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Анотація 

Проведено аналіз відомих конструкцій пальових фундаментів, розроблених для сприйняття одночасної дій 

вертикальних і горизонтальних складових діючого навантаження з метою отримання техніко-економічних 

переваг (низькою матеріаломісткістю, меншими витратами бетону та арматури, підвищеною несучою здат-

ністю на дію горизонтальних навантажень) порівняно з відомими традиційними та типовими. 
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Abstract 

The analysis of known structures of pile foundations, designed to perceive the simultaneous action of vertical and 

horizontal components of the load in order to obtain technical and economic advantages (low material consumption, 

lower consumption of concrete and reinforcement, increased load-bearing capacity under horizontal loads) compared 

to known traditions. 
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Вступ  

Широке використання серед інших фундаментів займають фундаменти із забивних паль, перева-

гами яких є високий ступінь індустріалізації і універсальність застосування. Особливе місце займа-

ють пірамідальні палі,  які  мають  відмінності в спільній роботі з ґрунтом основи, що виявляються у 

формі і величині об'єму, які утворюються в навколишньому ґрунтовому масиві при забивці палі, зони 

ущільнення, в ступені ущільнення ґрунту в різних її точках, в характері передачі палею навантажень 

на основу. Головна особливість таких пірамідальних паль полягає в тому, що навантаження від палі 

не передається на ґрунт який залягає нижче за її підошву, а врівноважується в межах об'єму ущільне-

ної зони ґрунту, розташованого навколо бічних граней пірамідальних паль [1]. Пірамідальні палі, 

працюючи під навантаженням врозклинку з основою по схемі об'ємного клину, передають нормаль-

ний тиск на ущільнений об'єм ґрунту основи тільки бічними гранями. Тому форми бічної поверхні та 

форми поперечного перетину палі мають прийматися в залежності від виду навантаження  та умов 

роботи. 

Метою роботи є аналіз відомих конструктивних рішень паль в ущільнених ґрунтах, дослідження 

та розробка нових ефективних конструкцій таких паль. 

 
Результати дослідження 

Для рамних будівель каркасного типу з тришарнірних рам, ферм, арок і склепінь характерна пере-

дача на фундаменти зосереджених вертикальних і значних за величиною горизонтальних наванта-

жень розпірних, для сприйняття яких в підставах доцільно застосовувати фундаменти з коротких 

пірамідальних паль і забивних блоків. Для ефективного використання даних технічних рішень як 

фундаменти необхідна розробка нових прогресивних конструкцій пірамідальних паль і забивних бло-

ків, що переважають відомі існуючі (типові) рішення по цілому ряду техніко-економічних показників 

і параметрів - матеріаломісткості (об'єму бетону та витраті арматури), здатності сприймати наванта-

ження (визначається площею спирання на ґрунт у напрямку дії розпору), енергоємності занурення в 

ґрунт (залежною від кута нахилу бічних граней виробів до вертикалі) та іншим вимогам.  



  

Нові конструктивні пропозиції пальових фундаментів для сприйняття вертикальних і горизонта-

льних складових навантажень представляють розробки Вінницького національного технічного уніве-

рситету (рис.1). 

Пальовий фундамент для будівель, споруд розпірних систем [2], що включає палі і плиту рост-

верку, що об'єднує їх, з гніздом опирання п'яти рами, зміщеним щодо центру ваги підошви ростверку. 

З метою підвищення ексцентриситету прикладання навантажень, плита ростверку забезпечена розта-

шованими на її нижній поверхні опорними виступами, заведеними в голови паль, і розташованими на 

її верхній поверхні зі зміщенням щодо центру тяжіння фундаменту з похилими протилежно спрямо-

ваними розкосами, що утворюють спільно з ділянкою плити, укладеним між ними, опорний стакан, 

гніздо спирання п'яти рами розташоване у верхній частині плити ростверку (рис. 1а). Така конструк-

ція забезпечує рівномірне розподілення навантажень між палями фундаменту, що підвищує його не-

сучу здатність. 

Паля [3], що включає стовбур з поздовжніх, що мають скоси на нижніх кінцях, елементів, і розмі-

щений між ними сердечник, в якій, з метою зниження матеріаломісткості та підвищення несучої зда-

тності, елементи стовбура виконані клиноподібними і мають на звернених до сердечника гранях вер-

хній циліндричній і середній і нижній призматичні трикутні у поздовжньому перерізі вирізи, а серде-

чник виконаний у вигляді клина прямокутного поперечного перерізу, довжина якого відповідає прое-

кції на вертикальну площину відстані від нижнього кінця елемента стовбура до верхньої грані серед-

нього вирізу в ньому, причому нахил бічної грані осердя відповідає нахилу зверненої до нього грані 

елемента ствола на ділянці між середнім та нижнім вирізами (рис. 1б). 
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Рис. 1.  Розроблені конструкції фундаментів для сприйняття вертикальних 

 і горизонтальних складових навантажень 

 

Фундамент [4], що являє собою пірамідальну палю зі стаканом, в якій одна із стінок стакана вико-

нана похилою, паралельно грані палі, проміжок між п'ятою рами та похилою стінкою заповнений 

пружним матеріалом, а дно стакана для обпирання п'яти рами розташовано на відстані від оголовка 

палі (рис. 1в). Таке розташування дна стакану  приводить до зміни місця прикладання горизонтальної 

складової розпірного навантаження, яке викликає горизонтальні переміщення (поворот) фундамента, 

і покращує роботу системи фундамент - ґрунт. Горизонтальні переміщення (поворот) фундамента 

виключається завдяки тому, що відсутня причина, що його викликає - момент від горизонтальної 

складової (Т) розпірного навантаження (рис. 1в). 

Спосіб влаштування фундаменту [5], який включає занурення опорного і підопорного блоків, опо-

рний і підопорний блоки перед зануренням з'єднують в конструкцію пірамідальної палі і, після зану-

рення підопорного блока, опорний блок зміщують добиванням відносно підопорного на величину, 

яка визначається кутом нахилу рівнодійної вертикальної і горизонтальної складових навантаження, і 

закріплюють закладні деталі на підопорному блоці, а вузол кріплення бетонують (рис.1г). Наванта-

ження передається через стакан на опорний і підопорний блоки, а лінія дії рівнодійної навантажень 

повинна проходити поблизу точки повороту підопорного блока при переміщенні його під дією тільки 

горизонтальної складової навантаження. 

Паля [6], що включає ствол в вигляді клина, який виконано несиметричним відносно вертикалі, 

проведеної через вістря клина, що має основу в формі трикутника з вершиною в напрямку дії горизо-

нтального навантаження та вістря, менше за сторону основи клина (рис. 1д). Виконання основи ство-

ла палі  у формі трикутника, з вершиною в напрямку дії горизонтального навантаження та виконання 



  

вістря  клина, меншим розміром за сторону основи, зміщує центр ваги палі до її геометричного цент-

ру і покращує опір вертикальному та горизонтальному навантаженню. Збільшення несучої здатності 

відбувається при зміні конструкції за рахунок збільшення площі обпирання і використання розпо-

дільчої здатності ґрунту. При цьому покращується робота на горизонтальні навантаження і зменшу-

ється матеріаломісткість фундаменту. 

 

 

Висновки 

Встановлено, що для сприйняття діючих навантажень розпірних систем використовують різні 

конструктивні рішення пальових фундаментів, які направлені на отримання покращених техніко-

економічних показників та надійності експлуатації. Палі відрізняються не тільки конструктивним 

рішенням, але найголовніше, різними умовами спільної роботи з ґрунтом, а, отже, і різним розрахун-

ком їхньої несучої здатності. Необхідно провести модельні експерименти з метою перевірки відомих 

конструктивних рішень та висновків.  
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